新京报贝壳财经讯(记者姜樊)日前,有观点认为,央行此前发布新版《不宜流通人民币纸币》金融行业标准,是为了推广数字人民币的使用;亦有传言称,要在2025年消灭大额纸币。

"这是误解。"1月25日,有权威专家向新京报贝壳财经记者表示,在可预见的将来,现金仍将长期存在。

为进一步提升流通中人民币质量,2022年8月,中国人民银行发布了新版《不宜流通人民币 纸币》(JR/T0153-2022)金融行业标准。

上述专家指出,人民银行发布新标准旨在进一步提升流通中人民币整洁度,确保公众用上放心钱、干净钱。由于纸币在流通过程中会逐渐磨损、老化,变脏变旧,这种"脏污"类型的纸币,属于不宜流通人民币,人民银行在新标准中对脏污指标的评价标准进行了提升。随着新标准的实施,公众将会直观感受到从银行取出来的钱更干净整洁了。公众日常使用现金不会因此受到任何影响。

记者查阅新版《不宜流通人民币 纸币》金融行业标准,规定了不宜流通人民币纸币类型和评价准则,明确了不宜流通人民币纸币脏污程度、撕裂长度、涂写面积、粘贴面积和弯曲挺度的检测方法,提出了人民币纸币脏污和弯曲挺度检测采样点规范性附录。

金标委指出,标准的发布有助于不宜流通人民币纸币回收、处理工作的标准化、规范化,提高回笼券清分质量和流通中人民币整洁度,确保社会公众用上"放心钱""干净钱"。

对于有观点认为央行此举是为了推广数字人民币的使用,专家表示,这是误解。国家"十四五"规划提出"稳妥推进数字货币研发"。央行曾多次表示,数字人民币研发不是为了取代现金,而是为了助力数字经济发展,提升普惠金融发展水平,更好满足人民群众生产生活需要。在可预见的的将来,现金仍将长期存在。

编辑 白昊天 校对 赵琳